

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 114 (8626) ЧЕТВЕРГ 15 МАЯ 1952 г. Цена 20 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

С честью выполнить обязательства, данные товарищу Сталину! (1 стр.). ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. Т. Расулев. — Перед окончанием учебного года (2 стр.). ОБЗОР ПЕЧАТИ. Фельетон в областной газете (2 стр.). ТЕАТР. Б. Лунин. — «В наши дни» (2 стр.). Проверка выполнения социалистических обязательств (3 стр.). Д. Молчанов. — Важный резерв повышения урожайности (3 стр.).

В капиталистических странах сократилось производство товаров широкого потребления и прекратился общий рост производства. Доклад секретариата ООН о международном экономическом положении за 1950—1951 гг. (4 стр.). Против аденauerговского «общего договора», против призыва западногерманской полиции (4 стр.). События в Корее (4 стр.). Центральное телеграфное агентство Кореи о переговорах в Паньмыньчжоне (4 стр.). Открытие сессии Индийского парламента (4 стр.).

ВАЖНОЕ СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ

Наша партия сильна и непобедима тем, что она неустанно укрепляет и умножает свои связи с миллионными массами рабочих и крестьян. Общие собрания трудящихся являются одной из испытанных форм связи партии с массами, разъяснения политики партии трудящимся.

Что на собраниях, как правило, выступают только руководящие работники предприятий или учреждений. Широкое, всестороннее обсуждение вопросов не развивается, принимаются общие решения.

В условиях крупных предприятий с многоотраслевой работой необходимо проводить сменные собрания, позволяющие привлечь наибольшее количество работающих. Целесообразно также более широко использовать и такую форму массовой работы, как общезаводские, фабричные конференции, которые проводятся не только в связи с отчетами профсоюзных органов, но и по другим вопросам, имеющим значение для всего коллектива предприятия.

Партийные и профсоюзные организации обращают мало внимания на подбор вопросов, которые выносятся на обсуждение собрания. На многих предприятиях из месяца в месяц обсуждается один вопрос: об итогах работы за истекший месяц и новых обязательствах. Однообразные повестки для собраний снижают интерес рабочих к ним, приводят к формализму и трафарету в их проведении.

В условиях постепенного перехода нашей страны от социализма к коммунизму все большую роль приобретает повышение уровня социалистической сознательности трудящихся. Социалистическая сознательность наших людей ускоряет путь к коммунизму.

Подобной практикой мириться нельзя. На собраниях следует обсуждать перспективные вопросы работы предприятия, конкретные вопросы организации производства, повышения производительности труда и совершенствования технологии, улучшения культурно-бытового обслуживания рабочих и служащих.

Долг партийных и профсоюзных организаций — добиться такого положения, при котором каждый рабочий и служащий мог бы после собрания еще лучше, еще яснее осознать свою роль, свои задачи в общей борьбе за коммунизм. Стало быть, собрания должны проводиться на высоком идейно-политическом уровне и обсуждать не только производственные, но и общеполитические задачи. Надо разъяснять массам руководящую и организующую роль партии Ленина-Сталина в борьбе за построение коммунизма, показывать на ярких, доходчивых примерах и фактах рост экономической мощи нашей Родины, повышение материального благосостояния трудящихся, укрепление дружбы и братского сотрудничества народов СССР.

Обсуждение политических и хозяйственных вопросов, развернутая критика и самокритика недостатков в деятельности руководителей хозяйственных и общественных организаций еще больше повысят активность и инициативу рабочих и служащих, усилят их чувство ответственности за порученное дело.

В совещаниях учреждений общие собрания являются школой воспитания служащих в духе строгого соблюдения государственной дисциплины и чуткого отношения к запросам и нуждам трудящихся. Здесь в центре внимания должны стоять вопросы борьбы с бюрократизмом, с различными недостатками, мешающими четкой работе советского аппарата.

Важное значение для авторитета общих собраний имеет своевременное устранение недостатков, отмеченных рабочими и служащими. Выполнение решений собраний. Хозяйственный руководитель, партийная и профсоюзная организация обязаны чутко прислушиваться к голосу рядовых рабочих и служащих.

На Бухарской шелководческой фабрике общие собрания рабочих и служащих стали неотъемлемой частью производственной и общественной жизни коллектива. Партийная и профсоюзная организация уделяют много внимания подготовке и проведению собраний, которые здесь создаются регулярно и проходят при высокой активности участников. Все это способствует повышению производительности труда, улучшению бытового и культурного обслуживания трудящихся. Активно проходят собрания в электромонтажном цехе Чирчикского электромеханического комбината имени Сталина. Каждое собрание еще выше поднимает трудовую и политическую активность рабочих, инженерно-технических работников. Электромонтажный цех является передовым в социалистическом соревновании, развернувшимся на комбинате.

Партийные и профсоюзные организации обязаны постоянно заботиться о повышении роли общих собраний на предприятиях и в учреждениях, усилить руководство подготовкой и проведением собраний, добиваться выполнения их решений, чутко и внимательно относиться к предложениям трудящихся.

Республиканская научная конференция по вопросам языкознания

Вчера, 14 мая, в Ташкенте открылась, созванная Академией наук Узбекской ССР республиканская научная конференция по вопросам развития узбекского языкознания в свете учения товарища И. В. Сталина о языке.

В работе конференции принимают участие научные работники, литераторы, преподаватели высших и средних учебных заведений, студенты, представители партийных и советских организаций. На конференции присутствуют ученые Москвы, Ленинграда, Казахстана, Таджикистана, Туркмени, Киргизии, Кара-Калпакки.

НАГРАЖДЕНИЕ МЕДАЛЯМИ ПЕРЕДОВИКОВ ХЛОПКОВОДСТВА АНДИЖАНСКОЙ ОБЛАСТИ УЗБЕКСКОЙ ССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 августа 1951 года за получение высоких урожаев хлопка в 1951 году на поливных землях при выполнении колхозами обязательств поставок и контрактации по всем видам сельскохозяйственной продукции, натуроплаты за работы МТС и обеспеченности семенами всех культур для весеннего сева 1952 года, Указом

Президиума Верховного Совета СССР от 12 мая 1952 года награждена медалью Союза ССР большая группа передовиков хлопководства Андижанской области. Медалью «За трудовую доблесть» награждено 67 хлопководов. Медалью «За трудовое отличие» награждено 148 человек. (УзТАГ).

С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНИТЬ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА, ДАННЫЕ ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ!

Усиливают уход за посевами

КОШ-КУПЫР (Хорезмская обл.), 14 мая (УзТАГ). В Письме участников восьмого курултая хлопководов на имя товарища И. В. Сталина колхозники района дали слово вырастить в этом году по 23 центнера на каждом гектаре. Сейчас кошкупырские хлопководы развернули борьбу за полноценные гектары, равномерное развитие хлопчатника на всех площадях.



Новую волну политического и трудового подъема среди членов сельхозартели им. XVIII партсъезда Карасуйского района вызвало опубликованное в печати Письмо участникам VIII курултая хлопководов Узбекистана на имя товарища Сталина. На снимке: агитатор Багда Камаева — учительница неполной средней школы № 18 читает членам 6-й бригады Письмо участников VIII курултая хлопководов Узбекистана товарищу Сталину. Фото И. Душкина. (Фотохроника УзТАГ).

В трудных условиях идут полевые работы этой весной. На многих полях хлопководов Узбек-Янского, Хайратовского сельсоветов поднялись грунтовые воды. Хлопководы пропали десятки километров временных колледжеров, спасли поля от засоления. После выпавших в последние дни дождей образовалась корка. Для ее уничтожения привлечены все ресурсы МТС и колхозов. В сельхозартелях им. Сталина, Газаватского сельсовета, им. Сталина, Катаганского сельсовета, ряды с тракторами на рылках применены конные прицепы, корка разбивается вручную.

ВЫРАСТИМ ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

В прошлом году мое звено сдало с каждого гектара по 65 центнеров хлопка. Ныне мы приняли решение вырастить 80-центнерный урожай хлопка. Такое же обязательство приняло звено Ибрагима Маткубова из колхоза имени Сталина, Шаббазского района, с которым мы соревнуемся.

Большое внимание уделяем подкормкам и использованию местных удобрений. В период обработки внесем по 200 арб навоза на каждый гектар. Навоз вносим измельченным, просеянным через сито, смешанным с селитрой в размере: на пять частей навоза — одну часть селитры.

Делом подкрепляют свое обязательство

ЯНГИ-ЮЛЬ, 14 мая. (УзТАГ). Делегаты одной из передовых в районе сельхозартели имени Свердлова на VIII курултае хлопководов Узбекистана обязались перед великим вождем советского народа товарищем Сталиным дать Родине по 40 центнеров хлопка с каждого из 1100 гектаров, на 4,7 центнера больше, чем в прошлом году.

Члены звена крепко подружились с наукой. Всю зиму мы занимались на агротехнических курсах, изучали правила агротехники. Мы часто приглашаем агрономов районного отдела хлопководства и участкового агронома МТС, советуемся с ними. Наш опыт и знания агрономы помогают в работе. Я сам часто беседую со своим звеном по вопросам выращивания высоких урожаев хлопка. Ежедневно после трудового дня составляем для себя план работы на завтра.

Советское государство ничего не жалует для нас, хлопководов. Труд наш щедро вознаграждается. Только за один прошлый год моя семья, состоящая из трех трудоспособных, заработала более 30 тысяч рублей и около 6 тонн зерна. Я — участник VIII курултая хлопководов Узбекистана. С радостью принимаю Письмо великому вождю советского народа товарищу Сталину. Во имя любимой Родины мы с честью выполним свое обязательство.

Свое обязательство члены колхоза подкрепляют трудовыми делами. Они первыми в районе отсыпали и на всей площади получили полноценные выходы. Сельхозартель завершила проревизию земель хлопчатника. На каждом гектаре оставлено по 95 тысяч растений.

Успешно справились хлопководы и с первой культурной севкой. На большей части площади проведена оулка. Передовые бригады начали вторую культуризацию.

Члены моего звена — комсомолец Джума Утегенова, Турдыев Ходжаев, Беруни Сапарова, Улпа Усенова уже выработали по 90 трудовых, работают добросовестно. Они заботливо ухаживают за каждым растением.

По Советскому Союзу

На Волго-Доне

КАЛАЧ-на-ДОНУ, 13 мая. (ТАСС). Остались считанные дни до окончания строительства переноса великих строк — Волго-Донского канала. Донская вода уже дошла до водораздела. Это 70 километров от берегов Дона. Здесь, на водоразделе, ее удерживает перемычка. В ближайшие дни будет снята и эта последняя преграда, и тогда вода самостоятельно пойдет к Волге.

Творческое содружество ученых страны

13 мая в Москве продолжалась сессия совета по координации научной деятельности академий наук союзных республик при Академии наук СССР. Начали работать сессии по всем отраслям знания. Обсуждаются важнейшие проблемы, которые должны разрешаться совместно учеными Академии наук СССР и академий наук союзных республик.

Строительство школ в Москве

К предстоящему учебному году учащиеся Москвы получат прекрасный подарок — 27 новых школ, сооружаемых сейчас в различных районах города. Школы строятся по типовому проекту, в пять этажей. В каждой из них — 22 просторные классные комнаты на 80 мест, физическая, химическая и биологическая лаборатории, физкультурный и актовый залы.

На волжском склоне сейчас ведутся последние земляные работы, укрепляют берега канала. Бульдозеристы и экскаваторщики, артиллеристы и штурманцы прилагают усилия, чтобы в срок завершить все работы.

ИЗБРАННЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ Н. П. ОГАРЕВА

12 июня этого года исполняется 75-летие со дня смерти выдающегося русского революционного демократа, публициста и поэта Николая Платоновича Огарева.

НОВЫЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ

Министерство высшего образования СССР 13 мая издало приказ о создании в Минусинске педагогического института. В составе нового вуза — три факультета: физико-математический, русский языка и литературы, естественный.

На своем пути донская вода заполнит ряд впадин. В пойменной части небольшой, пересыхавшей летом реки Карповки образовалось водохранилище, которое тянется на семнадцать километров. Мощная Мариновская насосная станция заполнила донской водой Берславское водохранилище. Всего на канале сейчас работают три мощные насосные станции.

ЛЕСА В ЗОНЕ ГЛАВНОГО ТУРКМЕНСКОГО КАНАЛА

АШХАБАД, 13 мая. (ТАСС). Ташаузское территориальное управление Министерства лесного хозяйства СССР создает леса на севере зоны влияния Главного Туркменского канала. Перевыполнен годовой план посева саекаула в песках. Повсеместно появились дружные выходы. Хорошо принялись посадки черешки.

МИКРОУДОБРЕНИЯ НА ХЛОПКОВЫХ ПОЛЯХ

БАКУ, 13 мая. (ТАСС). На биологическом факультете Азербайджанского государственного университета несколько лет проводятся опыты применения микроудобрений на хлопковых посевах. Вносил пять-десять килограммов сернокислого марганца на гектар, омытый полученный прибавку урожая от трех до восьми центнеров хлопка-сырца.

НАГРАЖДЕНИЕ МЕДАЛЯМИ ПЕРЕДОВИКОВ ХЛОПКОВОДСТВА АНДИЖАНСКОЙ ОБЛАСТИ УЗБЕКСКОЙ ССР

Президиум Верховного Совета СССР от 12 мая 1952 года награждена медалью Союза ССР большая группа передовиков хлопководства Андижанской области. Медалью «За трудовую доблесть» награждено 67 хлопководов. Медалью «За трудовое отличие» награждено 148 человек. (УзТАГ).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Перед окончанием учебного года

В нынешнем учебном году партийные организации нашего района стали значительно больше уделять внимания вопросам повышения идейно-теоретического уровня занятий во всех звеньях партийного просвещения, больше заботиться об идейно-политическом закалке кадров, о марксистско-ленинском воспитании коммунистов, советской интеллигенции.

Важнейшим из них следует считать то, что слушатели многих кружков и полубюджетных групп самостоятельности и активности выступают в беседах на теоретические темы. Возросла тяга товарищей к глубокому овладению теорией. Более чем тысячу партийных и непартийных большевиков района занимаются в системе партийного просвещения. Они изучают сталинские «Краткий курс истории ВКП(б)» и другие произведения классиков марксистско-ленинизма, диалектический и исторический материализм, политическую экономию.

В районе готовятся к завершению учебного года 26 кружков повышенного типа по изучению истории ВКП(б), филиал Вечернего университета Марксизма-ленинизма, вечерняя партийная школа второго года обучения, 53 кружка по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)», 26 кружков по изучению биографии товарища Сталина, 18 полубюджетных.

Выполняя указания Центрального Комитета ВКП(б), постановление X пленума ЦК КП(б) Узбекистана, райком партии и многие первичные партийные организации усиленно контролируют за качеством марксистско-ленинской учебы коммунистов. На заседаниях бюро района, партийных собраниях стали чаще обсуждаться вопросы идейного содержания занятий в школах и кружках, филиала Вечернего университета марксизма-ленинизма. Особое внимание уделяется успешно работе с пропагандистами, от которых зависит успех дела.

При райкоме партии регулярно работают пять постоянно действующих семинаров пропагандистов. Руководители семинаров — профессор Лучин, кандидат исторических наук тов. Багдасаров, кандидат юридических наук тов. Гордиенко, заместитель председателя Комитета культурпросветустройства при Совете Министров УзССР тов. Афанасьев оказывают большую теоретическую и методическую помощь руководителям кружков и полубюджетных.

На занятиях семинаров пропагандистов подробно разбираются теоретические и методические вопросы. Обсуждается обмен опытом и разбор отдельных занятий пропагандистов, обсуждаются материалы, которые обогатили знания кадров, ведущих пропагандистскую работу.

Обсуждение на занятиях семинаров теоретических и методических вопросов

повысило интерес пропагандистов к совершенствованию своего мастерства. Пропандисты добиваются прочного усвоения слушателями программного материала. Они стремятся полнее и глубже раскрыть всеобъемлющие идеи марксизма-ленинизма, излагать историю ВКП(б) в тесной связи с практикой коммунистического строительства, ликвидировать догматический и зачетный подход к освещению вопросов революционной теории.

В числе лучших пропагандистов: руководители кружков основного типа (первого года обучения) по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» тт. Кадыров (театр им. Мухомина), Дегтярев (стройтрест № 32), руководители кружков повышенного типа (первого года обучения) тов. Никитин (парторганизация Центрального телеграфа), тов. Захаров (завод «Металлоисода») и многие другие. Они за протяжении всего учебного года регулярно посещают занятия семинаров, добросовестно готовятся к ним. В кружках и полубюджетных школах оны руководят, нет ни одного случая занятия. В установленные сроки выполняется учебный план. Повысилась активность слушателей.

Большим авторитетом у слушателей пользуется пропагандист парторганизации стройтреста № 32 тов. Дегтярев. Он имеет высшее образование, окончил вечерний университет марксизма-ленинизма. Готовясь к занятиям, тов. Дегтярев широко использует произведения классиков марксизма-ленинизма и художественную литературу, материалы из местных изданий и наглядные пособия. Слушатели руководимого им кружка по изучению истории ВКП(б) добились больших успехов — они активно участвуют в разветвленных беседах.

Тов. Дегтярев принимает активное участие в работе семинара. Здесь он обсуждает его вопросы, получившие одобрение. Излагая тему: «Партия большевиков в период империалистической войны», он подробно остановился на противоречиях империализма, показал очевидный облик американского империализма, обстоятельно разъяснил вопрос о справедливых и несправедливых войнах на примере героической борьбы корейского народа за свободу и независимость своей родины.

Подобных примеров роста пропагандистов немало.

Партийные организации накопили значительный опыт в руководстве политическим самообразованием. В этом деле велика роль консультантов. Большинство из них имеют достаточный уровень политической подготовки и постоянно контролирует знания прикреплённых к ним товарищей, помогает им в подборе литературы, в выработке системы учебы.

Теоретическая конференция

В Республиканской партийной школе при ЦК КП(б)У систематически проводятся теоретические конференции по отдельным произведениям классиков марксизма-ленинизма. Недавно состоялась теоретическая конференция по книге В. И. Ленина «Что делать?».

Были заслушаны доклады: «Историче-

ская основа в период выхода книги В. И. Ленина «Что делать?», «Ленинский план создания марксистской партии», «Ленин и Сталин о роли и значении революционной теории в классовой борьбе пролетариата», «Ленин и Сталин о стихийности и сознательности в рабочем движении» и другие.

по следам выступления «Правды Востока».

«В МИРЗАЧУЛЕ ПЛОХО РУКОВОДЯТ МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТОЙ»

Статья под таким заголовком была опубликована в газете 13 апреля с. г. Бюро Мирзачульского района КП(б)У, обсудив статью, признало ее правильной. Намечены меры по успешной массово-политической работе в колхозах.

Проведено районное собрание агитаторов, для них прочитан доклад о задачах агитационной работы на данном этапе.

не борьбы за высокий урожай хлопка. Состоялся также двухдневный семинар руководителей агитколлективов. При парторганизации сельхозартеле «Октябрь» создана школа агитаторов. Разработаны тематика и план проведения лекций и политических докладов.

Как сообщил редакция Ташкентский обзор партии, им в Мирзачульском районе направлена бригада в составе работников аппарата областного комитета

КП(б)У, органов культурно-просветительских учреждений и кинофикации. Общество по распространению политической и научной литературы. Бригада оказала практическую помощь районной парторганизации в налаживании политической агитации и лекционной пропаганды.

В ряде колхозов прочитаны лекции и доклады на общеполитические и естественно-научные темы.

В настоящее время партийная организация района деятельно готовится к проведению итоговых занятий и соборно-выборных во всех звеньях партийного просвещения.

К определению сроков окончания занятий райком партии подходит строго дифференцированно, с учетом конкретных условий и возможности каждой школы, каждого кружка.

На 124 кружка и полубюджетных, насчитывающихся в районе, 102 успешно завершают учебный год, выполняют учебный план и проводят итоговые занятия в июне. В 21 кружке итоговые занятия состоятся в июле.

На недавних проходивших занятиях семинаров пропагандистов обсуждался вопрос о методе повторения пройденного материала в кружках повышенного типа и проведения итоговых занятий в кружках основного типа (второго года обучения).

При партийных комитетах и партийных организациях организованы групповые и индивидуальные консультации в первую очередь для тех слушателей, которые в связи с командировками пропустили несколько занятий кружков и школ и не усвоили отдельных тем учебного плана.

В ближайшем будущем состоится собрание партийного актива района. Здесь намечено обсудить задачи парторганизации по организации завершения учебного года. Многие первичные партийные организации обсуждают на собраниях вопросы о подготовке и окончании занятий в системе партийного и комсомольского политического просвещения.

Надо отметить, что не везде проявлена должная забота о повышении идейного уровня пропагандистской работы. Партийные организации Министерства коммунального хозяйства, обувной фабрики № 2, школы инжениеров, общеполитико не принимают решительных мер к устранению серьезных недостатков в работе кружков и постановке политического самообразования коммунистов.

Необходимо, чтобы подготовка к итоговому занятию и соборно-выборным находилась в центре внимания всей районной парторганизации.

Т. РАСУЛЕВ, Секретарь Московского райкома КП(б) Узбекистана гор. Ташкента.

Соревнование сталингорских и чирчинских химиков

ЧИРЧИН. (По телефону). Два года соревнуются между собой Чирчинский электротехнический комбинат имени Сталина и Сталингорский химический комбинат имени Сталина. Химики Узбекистана и Московской области внимательно следят за ходом социалистического соревнования, обмениваются опытом работы.

В прошлом году Сталингорские посетили делегация чирчинских химиков. 13 мая в Чирчик прибыла делегация сталингорцев. Делегация возглавляет начальник цеха член партийного комитета комбината тов. Коалов. В составе делегации — стахановец-генераторщик член завкома тов. Булгаков, начальник отдела труда и зарплаты Сталингорского химкомбината тов. Якушин.

Сталингорские химики проверяют выполнение коллективом Чирчинского электротехнического комбината социалистических обязательств, знакомятся с работой лучших стахановцев, организацией социалистического соревнования.

СЕМИНАР ЛЕКТОРОВ

Правление Республиканского общества по распространению политических и научных знаний проведет пятнадцатый семинар лекторов, читающих лекции на научно-атеистических темах.

Участники семинара прослушали лекции: «Марксизм-ленинизм о религии», «Вред суеверий, религиозных обрядов и предрассудков», «Антинародная сущность религиозной идеологии ислама», «Работа товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкования» — выдающийся вклад в сокращению марксизма-ленинизма», «Великие строители коммунизма», «Международное положение» и другие.

С лекциями выступили кандидат философских наук Расулев, профессор Мирзохитов и Каваларский, кандидат физико-математических наук Ишенин, кандидат исторических наук Бондарский, кандидат биологических наук Давидов. Действительные члены Общества Т. Алиев, Артыков, Умаров и другие.

В работе семинара приняло участие 60 человек, прибывших из всех областей республики.

ДОКЛАДЫ ПО ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ НАУКИ

Недавно в Самаркандском сельскохозяйственном институте состоялась научно-теоретическая конференция, посвященная истории отечественной науки. Участники конференции заслушали ряд докладов: «Менделеев и советская химическая наука», «Приоритет русской науки в создании трактора и автомобиля», «Лауреаты Сталинской премии в животноводстве — творцы передовой, советской мичуринской зоотехнической науки», «Великий русский хирург Пирогов» и другие.

Конференция, проведенная по инициативе партийной и комсомольской организаций института и научного студенческого общества, оказала большую помощь студентам в подготовке к предстоящим экзаменам.

З. ШАМСУТДИНОВ.

ИЗУЧАЮТ ПЕРЕДОВЫЙ ОПЫТ

В ташкентском резерве проводников пассажирских поездов организовано изучение метода работы проводников Московско-Курской дороги, внедривших заблаговременное уведомление станций о наличии мест для предварительной продажи билетов. В стахановских школах, изучающих этот опыт, занимается более 100 человек. Школами руководят лучшие начальники поездов Герой Советского Союза А. Абаев, К. Якубов, Х. Рустамов и другие.

В результате внедрения ценного опыта московско-курских проводников число бригад, работающих по их методу, в апреле возросло почти вдвое.

Коллектив резерва обязался внедрить метод заблаговременного уведомления о наличии мест в поездах во всех бригадах проводников.

ФЕЛЬЕТОН В ОБЛАСТНОЙ ГАЗЕТЕ

Советский народ, воспитанный большевистской партией, проявляет чудеса трудового героизма, вдохновенного творчества, животворный патриотизм, высокие моральные качества. Но у нас есть отрицательные типы. Печать призвана разоблачать их средствами большевистской сатиры, помогать лечить недостатки.

Наманганская областная газета «За коммунизм» за последнее время поместила ряд фельетонов, остроты которых направлены против зазнавшихся работников, халат, зазнающихся критики, поборников семейственности.

В фельетоне В. Крайнова «Особняк в перулке» рассказывается, что один из ответственных работников В. С. Шебарин отстроил себе дом и вселился в него.

«...однажды ночью Василий Степанович вместе с домочадцами и всем своим имуществом покинул замечательный особняк и переселился, без разрешения на то, в только что освобожденную коммунальную квартиру на соседней улице».

Оказывается, В. С. Шебарин объявил своей дом аварийный и в подтверждение представил «заключение технической комиссии», составленное с участием своих родственников, Наманганский горкомхоз поверил.

«Прошло несколько дней, — рассказывает в фельетоне, — и аварийный дом снова оник. Туда вселились новые жильцы».

Ежемесячно Василий Степанович сбирает с квартирантов своего собственного дома арендную плату. Особняк в перулке уже принес ему немалый доход».

Фельетон Е. Леонова и П. Тихонова под названием «Атабаева поучает» средствами сатиры бичует тех, кто пытается покрывать провинившихся работников и выносить сор из избы». Старший бухгалтер Чарканской промартели «Асангал» тов. Гончарук снислаживала о растратах совершенных заводским дарком Юлдашевым, о злоупотреблении председателем артели Талимбаевым. Письмо попадает в облпромухоз. Председатель облпромухоза тов. Атабаева, как пишет автор, быстро откликается на него, вызывает для беседы Гончарук и... угрожает ей увольнением, если та не будет «держат язык за зубами».

На предприятиях страны ширится замечательное движение новаторов, совмещающих профессиональные профессии. Совмещенные профессия экономит средства и дает много иных выгод государству.

«Совместители», о которых говорится в опубликованном под этим заголовком фельетоне И. Магачова, ничего общего с новаторами не имеют. Острые критики здесь направлены против любителей совмещать должности.

Проверка выявила: Р. М. Линевкер занимает четыре должности — экономиста Наманганского облкомхоза, главного бухгалтера проектно-сметного бюро при облкомхозе, главного бухгалтера областного краеведческого музея и главного бухгалтера городского питомника. И везде ей — по окладу... Тут бы и навести порядок, но за любителя совмещать должности заступились руководители учреждений сатиры.

«Заслужив» банк заведующий облкомхозом Спиридонов. Кинулся в областной финотдел директор Музея Занков. Помчался в горфо директор питомника Мухитдинов.

Еженедельная сатирическая стенгазета

САМАРКАНД. (Корр «Правды Востока»). На заводе «Красный двигатель» выпускается еженедельная сатирическая стенгазета «Крокодил». В ней принимают участие рабочие, инженеры и техники завода.

И ведь отстояли Риву Моисеовну! Отстояли вопреки закону».

Насколько это выгодно руководителям учреждений — неизвестно. Г. М. Линевкер сполна использует блага обогащения должностей.

В фельетоне «Совместители» острая критика недостатков и резкость изложения сочетается со спокойным разбором фактов. От этого фельетон только выигрывает в убедительности. К сожалению, отдельные материалы сатирического жанра, помещаемые в газете (в том числе и «Особняк в перулке» и «Атабаева поучает») содержат неудачные места, лишние остроты. Фельетон под названием «Подхалим и его родель» построен на достойных описаниях и резкого осуждения фактов, но в литературном отношении недоработан, не опирается на некоторые известные примеры.

В фельетоне И. Сизова, помещенном на «Литературной странице», показан некий собирательный образ — бюрократ, который любит читать доклады, но считает «не достойной себя черновой работой готовить их». В нем раскрываются не об определенных лицах, а в фельетоне, размещенном в газете, грубым по тону заголовком. Редакция следовало бы поработать с автором, предвзяты к нему повышенные требования, помочь найти правильные тон критики.

В фельетоне И. Сизова, помещенном на «Литературной странице», показан некий собирательный образ — бюрократ, который любит читать доклады, но считает «не достойной себя черновой работой готовить их». В нем раскрываются не об определенных лицах, а в фельетоне, размещенном в газете, грубым по тону заголовком. Редакция следовало бы поработать с автором, предвзяты к нему повышенные требования, помочь найти правильные тон критики.

Хуже, когда автор, оперируя конкретными фактами, пытается критиковать «вообще», без адреса. Так получилось с материалом «Производится посад на поезд...», помещенном под рубрикой «Вместо фельетона». Прочитав его, читатель так и не узнает, кто же виноват в непорядках на станции Наманган, потому что не названо ни одно лицо, а есть только неуместные ссылки на «начальство местное» и «начальство приезжее». В нем нет ни ясной мысли, ни остроумия.

Можно только посоветовать редакции газеты «За коммунизм» тщательнее подбирать факты для сатирических выступлений в газете, настойчивее работать над жанром фельетона, оттачивать его язык, воспитывать и поощрять фельетонистов. Надо расширять тематику фельетонов, использовать остроты сатиры, в частности, против нарушителей Устава сельскохозяйственной артели в колхозах, как это сделала, к примеру, редакция газеты «Красная Бухара».

Следует отметить, что за последнее время во многих областных, городских и районных газетах фельетоны стали печататься редко. Совершенно исчез, например, жанр сатиры со страниц газет «Хорезмская правда», «Советская Каракалпакия» и других. Всего один фельетон помещался в нынешнем году анджийская областная газета «Сталинское знамя», два — «Ферганская правда».

Это неправомочно. Активизация сатирических жанров в местной печати окажет помощь в борьбе с пережитками прошлого в сознании людей — будет способствовать разветвлению критики и самокритики, преодолению недостатков и нашему быстрейшему движению вперед.

ТЕАТР „В наши дни“

Театр им. Горького показал зрителю пьесу известного советского поэта и драматурга Анатолия Софронова «В наши дни» (постановщик — главный режиссер театра, засл. арт. УзССР и УзССР Ю. С. Иоффе, художник спектакля — Е. Д. Пыжов).

И пьеса и спектакль заслуживают серьезного внимания. Выводы, вытекающие из анализа достоинств и недостатков новой постановки, затрагивают ряд важных вопросов в практике работы драматурга и театра.

Анатолий Софронов последовательно и настойчиво разрабатывает плодотворную тему жизни, труда и творчества советских людей — строителей коммунизма. Софронову свойственно умение зорко и верно подмечать и правдиво и убедительно отображать в своих сценических произведениях явления нашей действительной и светлой жизни, жизни во имя Родины, партии и народа. Драматург справедливо полагает при этом, что величие наших дней заключено и в самых «малых», порой незначительных деталях кружков страны Советов Софронова по праву привлекают сюжеты, которые по старинке могли бы полагаться «будничными», обыденными, но в которых в действительности, как в нагле воды, отражается жизнь советских людей, как она есть, жизнь, исполненная глубокой духовной красоты, благородных поисков, смелых дерзаний, непростых испытаний, напряженного и вдохновенного патристического труда. Софронов стремится, чтобы действующие лица его пьесы не выглядели в качестве некой отвлеченно-типизированной социологической схемы, но представляли собой живых, реально существующих людей с их индивидуальными особенностями и во всей сложности взаимоотношений и во всей сложности особенностей их мыслей и дел, чувств и настроений. Остро насущные вопросы борьбы нового со старым, сознанием личного и общественного служат основой драматургических произведений Софронова.

Перед нами пьеса Софронова — «В наши дни».

Было бы совершенно несправедливо отрицать ряд положительных качеств пьесы. Хорошо ее идейный замысел, показана зрителью дела и дни строителей коммунизма на примере жизни одной из областей и одного из районов нашей великой Родины. Здесь и остро волнующие работников области и района вопросы сроков уборки богатого урожая, и вы-

полнения правительственного задания по дальнейшему расширению завода запасных частей, и проблема новаторства и косности и многое другое, в процессе развития которого новое, властно дающее знать о себе, сталкивается с ядром целлюлозы, существующим в сознании некоторых людей, мешая нашей движению вперед, оседлавая и дичью дилемм самих носителей старого. Общественные судьбы героев пьесы сплетаются с их личными судьбами, и это закономерно. Мы видим на сцене людей, которым в трудную минуту их жизни всегда поможет направляющая рука большевистской партии. В пьесе немало идущего от настоящей жизненной правды. Она изобилует рядом удачных сценических положений, рядом яркими реплик и диалогов.

Отсюда понятно, что именно привлекло внимание театра им. Горького к пьесе Софронова.

Почему все же новый спектакль театра им. Горького во многом не оправдал возлагавшихся на него надежд, почему, покидая театр, зритель остается не глубоко и не надолго возмущенным видением на сцене?

Основная причина тому — недостатки пьесы Софронова, которые становятся сейчас особенно явственными в свете редакционного выступления газеты «Правда» — «Преодолеть отставание драматургии».

Картина за картиной проходит перед зрителем и картина за картиной разорывают зрителя в том отношении, что начало спектакля предвещало гораздо более значительные и глубокие события и конфликты, нежели те, что оказались показанными на сцене. Многие из обещанных самим автором в первой картине пьесы, намеченных и раскисленным белом, остро возмущающим оказались «слабыми» и приглушенными. И в итоге перед нами то ли всецело комедия, то ли отдельные, тепло написанные и любовно выстроенные, но не столь уж глубокие сцены из жизни советских людей наших дней. Разумеется, и это строится не без интереса и не без пользы. Но толь-

ко ли того хотел сам автор пьесы? Конечно, нет! Обстоятельство тем более досадное, что ведь, вообще говоря, Софронова нельзя упрекнуть в том, что его пьеса бесконтингентна. Нет, уж скорее она даже несоконтингентна. Но при ближайшем рассмотрении и обнаруживается, что автор действительно не избежал вредного влияния пресловутой «теории» бесконтингентности, ибо фигурирующие в пьесе конфликты, столкновения нового со старым — смелые, лишены должной силы острого социального обличения того старого, что противопоставлено новому, а благополучная развязка конфликтов — необычайно легка и быстра.

Оттого, заметим, оказались несколько объединенным и центральным образ пьесы в лице секретаря обкома партии Бакишина. Вынужда происходящему на сцене, нельзя не почувствовать обаяние образа Бакишина — волевого и чуткого, энергичного и опытного руководителя и организатора. А вместе с тем зритель все время не оставляет мысль и убеждение, что в жизни работа секретаря обкома партии гораздо сложнее и труднее, многограннее и интереснее, и сам круг вопросов, с которыми приходится иметь дело партийному руководителю, значительно более широк, нежели это показано в пьесе.

Очень поучителен в этом отношении и столь немаловажный образ пьесы, как образ оведающего отделом сельского хозяйства обкома партии Барабанова. По началу мы узнаем о Барабанове, что это молодой сил молодой обкомовский работник, чуткий ко всему новому, напористый, готовый горячо и до конца отстаивать свою точку зрения. Зритель заинтересован столкновением взглядов Барабанова и председателя облкомхоза Ведерникова. Так за сколько же дней можно закончить уборку урожая? Кто прав — более осторожный и осмотрительный Ведерников или настаивающий на предельно кратких сроках Барабанов? Конечно, в сравнении с умудренным жизненным опытом Ведерниковым Барабанов «перепрыгнул», но как знает? Полюбо, немаловажно это показано в пьесе.

Увы! Чем больше развивается сценическое действие пьесы, тем более бледнеет и безаппетитно отходит на второй план образ Барабанова, партийного работника, и тем более и уже до конца спектакля заслоняет его образ Барабанова, страстно влюбленного в бригадира Якушину. И вот перед нами уже не человек, наделенный характерными чер-

тами молодого партийного руководителя, а человек, о котором мы по ходу действия, пожалуй, только вспоминаем, что он занимает должность заведующего сельхозотделом обкома партии.

Что же происходит? Автор пьесы исходил из совершенно верного положения, что люди наших дней не могут быть показаны односторонне, что нет такого советского человека, который, умея хорошо и много работать и ставя во главу угла прежде всего интересы партии и народа, был бы в то же время совершенно чужд личным переживаниям, любви, привязанности, смене настроений. Но чувство меры, пропорций порой избегает автору, и тогда образуется (как в случае с Барабановым) перегиб в другую сторону. Барабанов — партийный работник — декларативен и схематичен, а Барабанов, любящий Якушину, гораздо более полнокровен и убедителен. Спектакль, показанный театром им. Горького, усугубляет такое впечатление. Играющую роль Барабанова арт. М. П. Мансуров быстро обнаруживает сложность и комедийный прантозов роль и показывает убедительно Барабанова старательно и по своему талантно. Его Барабанов пролетает «лист и нежен в своих чувствах к Якушине». И как бы это не было хорошо, уместно, правдиво, если бы автор и режиссер и артист добились целостности, органического единства образа Барабанова.

Пьеса страдает также промахами, трудно объяснимыми для такого опытного и хорошо знающего и чувствующего специфику сценического действия драматурга, каким является Софронов.

Вот перед зрителем предстают такие ответственные образы спектакля и пьесы, как руководители партийные работники: секретарь горкома партии Чорохов, секретарь райкома партии Колчанов, секретарь парткома завода запасных частей Демина. Казалось бы, что образы этих действующих лиц должны были быть выписаны автором особенно тщательно, заботливо, вдумчиво, без небрежности и торопливости. Вместе взятые и в совокупности с образом Бакишина они должны обогатить представление зрителя о сложной, многогранной и почетной работе партийных органов области, города и района. А что мы видим? Образы Чорохова, Колчанова, Деминной славы именитых, статичных, лишены живых и действительных характеров. По ходу действия или на молчанье или на сухие и мало-выразительные реплики.

Неблагоприятные сценические возможности названных ролей, видимо, настолько повлияли на исполняющих эти роли артистов, что последние, сжалея это проя-

не попытались силой своего дарования наделять отмеченные образы большей степенью жизненной достоверности. В итоге и Чорохов (засл. арт. УзССР В. К. Коалов), и Колчанов (арт. П. И. Мироненко), и Демина (засл. арт. УзССР Н. П. Алексеева) проходят в спектакле непериметно-бледными теньями.

В спектакле играет большинство ведущих артистов театра. Многие из них создают жизненно правдивые образы созданием ярких, безраздельных сценических и теплые чувства зрителя завоевывает своей игрой нар. арт. УзССР П. С. Давыдов в роли старого кадрового мастера завода Петра Федоровича Рыбакова. Глубокой естественностью, искренностью, точностью и верностью рисунка роли соучастника игре Давыдова игра нар. арт. УзССР О. И. Андреевой (Варвара Тихонова Очакова, мать директора завода). В целом убедительная игра нар. арт. УзССР Н. Д. Никомарова в роли секретаря обкома партии Бакишина. Никомаров доносит до зрителя общность образа Бакишина. Пытлив и зорек взгляд Бакишина. Годы руководящей работы научили его распознавать людей, сильные и слабые стороны их характеров, подмечать и анализировать различные в трудные минуты их жизни. При этом, вслушиваясь друг друга ролей, удачно сыгранных Никомаровыми в пьесе советских драматургов, нам кажется, что Никомаров еще не во всем выиграл в образе Бакишина, порой рисует его внешними приемами и раскрывает богатейший внутренний мир Бакишина не в полную меру своего сценического дарования. Никомаров в силах дать еще более яркой и четкой образ Бакишина и найти в своей игре новые, дополняющие черты и детали в индивидуальной характеристике Бакишина.

Запоминается игра засл. арт. УзССР Д. А. Алексеева в роли директора завода Очакова, аркадный разлад которого с женой едва не выливается из колеи этого сильного мужественного человека, преданного партии и любимого свое дело работника. Удачен образ Якушиной в исполнении арт. В. Д. Александровой. Нельзя не верить в пылающую духовным и физическим здоровьем Якушину — Александру, озорливую, подлинную, энергичную девушку. Для нее подлинно, труд и любовь подобны воздуху, без которого нет жизни. Вдумчиво, играет арт. Р. С. Плещакеева роль Галины Сергеевны Очаковой, жены Тимофея Очакова.

Не все, однако, заслуживает положительной оценки в игре занятых в спектакле артистов. Так, ниже своих возможностей играет арт. Н. Г. Хачатуров роль председателя облкомхоза Ведер-

никова. Ведерников — Хачатуров пассивен и внешне и внутренне, сценически рыхл и неопределен. При всех недостатках образа Ведерникова, допущенных драматургом, в пьесе его образ задуман и подан более интересно и впечатляюще, чем мы видим это на сцене театра. Безликий и бесцветный и в пьесе и в спектакле директор МТС Коалов (арт. Христофоров), инженер Гондов (арт. Мальковских).

Итого? Зритель смотрит спектакль с сочувственным вниманием. Отдельные его эпизоды и сцены встречают заслуженное одобрение. Порой комедийные ситуации спектакля вызывают дружный смех зрительного зала. Временами кое-что в спектакле начинает по-настоящему трогать зрителя, и возвращаясь в зале напряженная тишина говорит, что зритель серьезно задет сценическим действием. К сожалению, — не надолго и не глубоко.

И радуясь отдельным удачам спектакля, зритель досадует в то же время, что автор, а с ним и театр так бы остановились на достигнутом, сделали максимум, чем могли бы и должны были сделать, что во многом, к сожалению, сводится к поверхностным событиям, лишь походившая и решая ряд жизненно важных вопросов.

В репертуаре театра им. Горького возрастает число спектаклей на современные советские темы. В спектаклях этих заняты лучшие силы театра. Нельзя не заметить творческого роста постановщиков и ряда артистов, воплощающих в своей игре образы советских людей на основе более глубокого, чем это имело место раньше, знания действительной жизни. Все это неогляемые и отрадные качества работы театра им. Горького.

Но есть и другая сторона дела. Быстро, очень быстро растет духовно наш советский зритель и в соответствии с этим множится его требовательность к театру. То, что в какой-то степени могло удовлетворить зрителя несколько лет тому назад, не удовлетворяет его сейчас. Зритель идет в театр в надежде, что спектакль на современную тему еще больше обогатит и расширит его представления об окружающей действительности, поможет ему глубже проникнуть в духовный мир строителей коммунизма, еще лучше познать величие трудовых будней партии и народа. Зритель идет в театр, по-настоящему возмущаясь, и надолго запомнившись, смею и остро ставящих вопросы современности.

Б. ЛУНИН.

# Мы решили: ...закончить первые две междурядных обработки, имеющие первостепенное значение для нормального развития хлопчатника, не позднее 5 июня.

(Из Письма участников VIII курултая хлопкоробов Узбекистана товарищу И. В. Сталину).

## Проверка выполнения социалистических обязательств

# УЛУЧШИТЬ УХОД ЗА ХЛОПЧАТНИКОМ!

В течение 12 дней наша взаимопроверочная бригада знакоилась в колхозах Наманганской области с ходом выполнения принятого в этом году нашими товарищами по соревнованию — наманганскими хлопкоробами — социалистического обязательства.

Как известно, наманганцы поставили вынужденно перед собой ответственную задачу — вырастить по 28 центнеров хлопка на каждом гектаре посева. На первом этапе борьбы за высокий урожай они добились известных успехов. Сев хлопчатника был проведен в ранние сроки и закончен на 10 дней раньше прошлого года. В большинстве колхозов Наманганской области также значительно раньше, чем в 1951 году, получены всходы хлопчатника и более организованно развернулись работы по уходу за молодыми растениями.

Однако наряду с этим там имеется немало недостатков в уходе за хлопчатником. Надо прямо сказать, что уровень работ над хлопчатником в целом по области еще не соответствует тем высоким обязательствам, которые приняты на себя в этом году наши наманганские товарищи. Он должен быть решительно повышен. В области недопустимо заигрывание пренебрежением. Особенно отстают с этим важным делом Чустский, Наманганский, Нарынский, Уч-Курганский, Задарьинский и Чартаевский районы. При проведении прореживания допускаются серьезные ошибки. Так, например, в колхозах имени Ворошилова, Учинского района, имени Кирова, Ити-Кургана, имени Тельмана, Задарьинского района и ряде других густота стояния растений на одном гектаре после прореживания составляет от 70 до 160 тысяч. Растения в междурядьях размещаются произвольно, на-глазок, зарывшиеся помозом и вилком растения не удаляются с поля.

После частых дождей, которыми изобилует текущая весна, почва хлопковых полей Наманганской области сильно уплотнилась, образовались корки, создавая явную угрозу появления корневой гнили. В этих условиях выходом из положения были бы широко развернутые тракторная культивация и ветровая обработка, но эти работы проводятся в области крайне медленно. Согласно установленному сроку в Наманганской области первую обработку хлопковых полей следовало закончить к 10 мая. В этот срок наши наманганские товарищи не уложились. Тракторная культивация не закончена, сильно отстала и орудия. Так, например, к 10 мая орудия сделана только на 63,1 процента хлопковых полей.

До последнего времени в ряде МТС не была закончена наводка культиваторов на тракторы. Наманганская область, как известно, славится своими передовыми механизаторами, такими, как Гани Рахматуллаев и многие другие. Мы ожидали увидеть в Наманганской области широкое распространение опыта этих передовиков, но, к сожалению, ошиблись. Наманганское областное управление хлопководства и его начальники тов. Августов не приняли мер к тому, чтобы все трактористы области работали так, как

трудятся Гани Рахматуллаев и его слабые последователи. Работники управления плохо контролируют работу МТС, не интересуются ходом соревнования среди трактористов.

Только этим и можно объяснить, что в такой передовой по механизации сельскохозяйственных работ области, как Наманганская, сейчас средняя выработка на «универсал» составляет 5—6 гектаров против нормы в 10 гектаров, а в отдельных МТС, как 1-я Тюрк-Курганская, 1-я Наманганская и 1-я Уч-Курганская, она равна всего 4 гектарам.

Не используя в должной мере тракторный парк, правления многих колхозов Наманганской области не организовали танки и выход на орудия большинства трудоспособных колхозников. Приведем следующий пример. В колхозе имени Энгельса, Нарынского района, из 521 трудоспособного колхозника на хлопковых полях работает только 150—180 человек. Из этого количества 80 колхозников и колхозниц не выполняют дневной нормы выработки.

Партильные и советские организации, работники отделов хлопководства должны были принять решительные меры к тому, чтобы повысить производительность тракторного парка. Выделив большинство колхозников на полевые работы, следовало поднять темпы междурядной обработки, обеспечить тем самым нормальные условия для вегетации хлопчатника. К сожалению, первые успехи на посевной, как видно, вскружили головы некоторым областным и районным работникам, и они пустили столь важное дело на самотек.

В отдельных районах области живое, практическое руководство полевыми работами подменено бюрократической писаниной. Так, в Нарыньском районе, по инициативе райкома партии и его секретаря тов. Касымова введены ежедневные оперативные отчеты о ходе полевых работ в колхозах, состоящую... из 80 вопросов. Сейчас в районе весь районный и колхозный актив только и занят поисками данных для составления этой огромной сводки. В колхозе имени Маленкова, Учинского района, дело дошло до того, что правление стало рассылать бригадирам оперативные указания по поводу полевых работ в письменной форме. Такой канцелярско-бюрократический стиль руководства полевыми работами не может, конечно, улучшить дела.

Непрелюбимой истиной является то, что высокий урожай можно завоевать только при высоком качестве всех полевых работ. Повседневный контроль за качеством полевых работ является главной задачей агрономического персонала. Однако агрономы, на наш взгляд, с этой своей задачей справляются в Наманганской области крайне неудовлетворительно. Нами установлено, что большинство агрономов областного управления и районных отделов хлопководства, а также МТС ваият, главным образом, сбором различных сводок. С этой же целью они проводят периодические выезды в колхо-

зы, не заменяя низкого качества ухода за хлопчатником. Большую часть своего времени просиживают в канцеляриях и агрономы системы Наманганского хлопкостроения.

Результат этого, естественно, плачевный. Качество тракторной культивации и ветровой орудия в большинстве проверенных нами колхозов оставляет желать лучшего. Рабочие органы тракторных культиваторов подогнаны неправильно, и поэтому глубина разделки почвы не превышает 4—6 сантиметров, а ширина обработки междурядий — 15—20 сантиметров. В колхозе «Победа», Тюрк-Курганского района, например, тракторист Халиков проводил культивацию на второй скорости на глубину 3 сантиметра. В колхозе «Коммунизм», Задарьинского района, тракторист Махмудов работал с неотрегулированными тракторным культиватором, рабочие органы которого были привязаны проволокой. Спрашивается, куда смотрят агрономы и директор МТС?

Не лучше положение и с качеством ветровой орудия. В колхозах имени Энгельса, Нарынского района, «Ленин юль», Наманганского района, имени Ахунбаева, Уч-Курганского района, «Большевик», Задарьинского района, и многих других орудия проводится только в междурядьях, по следам тракторной культивации. Корка же, образовавшаяся в рядах, остается неразрушенной. Нарушения агротехники междурядной обработки, с которыми встретился почти во всех районах области наша взаимопроверочная бригада, является серьезным счетом агрономам Наманганской области. Агрономический персонал многих организаций труда в колхозах в большинстве проверенных колхозов твердых распорядок дня на полевых работах не установлен. Звеньевой принцип нарушается, работа проводится сплосм, прощелает уравниловка в оплате труда, учет труда и начисление заработной платы формально. Так, в колхозе имени Даиринского, Наманганского района, в 10-й бригаде мы не могли найти никаких сведений учета проделанной работы колхозниками за прошедшие пять дней. Табелки по целым месяцам не сдают, табели в правление колхоза, а в отдельных бригадах табели вообще отсутствуют. Вся эта организационная расхлябанность ведет к снижению производительности труда. Агрономы, как правило, не помогают колхозам правильно организовать труд.

Имеющиеся в отдельных районах отставания в развитии хлопчатника требуют безотлагательного развертывания пер-

Руководитель взаимопроверочной бригады заводской сельскохозяйственной МТС Ферганского округа КИПУЗ РУЗАНОВ, члены бригады: механик 2-й Алты-Арской МТС БУРХАНОВ, агроном колхоза «Парискальская коммуна», Горского района БАЙМУРАТОВ, бригадир колхоза им. Маленкова, Куванского района МАМУСАЕВ, секретарь парторганизации колхоза имени Ленина, Ташкентского района МАДУМАРОВ, полков колхоза им. Ахунбаева, Фрунзенского района БАЙМАТОВ, председатель Ярмарачского сельсовета, Ферганского района АХУНОВА, заведующий отделом хлопководства Балтаевского района агроном ХАНДАЛОВ, заместитель директора по политике 2-й Буйвайдинской МТС КАСЫМОВ, заведующий сельскохозяйственным отделом Кокандского райкома партии агроном МАХМУДОВ, всего 49 человек.

вой подбормки. Однако она проведена по области всего лишь на нескольких сотнях гектаров. По данным областного управления хлопководства, на тракторы навешено 140 орудий СЗЗ, а фактически их работ не более десятка.

Весна этого года способствует равномерному сельхоззаделке — эти, правда, небольшие и других. Эти вредители нами обнаружены на полях многих колхозов области. Однако тракторная, конная и ручная аппаратура для борьбы с ними полностью не используется. Необходимые для борьбы с сельхозвредителями ядохимикаты до сих пор не завезены не во все колхозы. Следует отметить, что все перечисленные недостатки имеют место также и в совхозах «Гулбах» и «Нарын».

Существенным недостатком в организации работ по получению высокого урожая хлопка в Наманганской области является слабая массово-политическая и культурно-просветительная работа партийных организаций среди колхозников, недостаточное руководство социалистическим соревнованием.

Во многих колхозах полевые станы до сих пор еще не приведены в порядок. Бросается в глаза полное пренебрежение к наглядной агитации, которая, как известно, играет большую роль. Мы видели лозунги и плакаты, относящиеся к 1950—1951 годам, которые продолжают до сих пор служить единственным украшением полевых станов. Партийные организации колхозов слабо руководят агитаторами, и поэтому многие из них проводят беседы и читки газет, не учитывая их фактическим положением дел на хлопковых полях своей бригады. Многие, не обсудив таких злободневных вопросов, как трудная дисциплина, слабо популяризируют опыт передовиков. Райкомы партии, в частности такие, как Нарынский, Уч-Курганский, Учинский и Чартаевский, редко заслушивают отчеты колхозных парторганизаций о развертывании массово-политической работы в поле, о социалистическом соревновании.

У наших наманганских товарищей нет никаких оснований предаваться благодушию и самоуспокоенности. Наоборот, положение на хлопковых полях требует от них напряжения всех сил, мобилизации всех имеющихся ресурсов для ускорения темпов и качества обработки, ликвидации появившихся сельхозвредителей.

Мы твердо уверены, что наманганские хлопкоробы устранят недостатки в своей работе и приложат все силы, чтобы с честью выполнять слово, данное товарищу Сталину.

## ВАЖНЫЙ РЕЗЕРВ ПОВЫШЕНИЯ УРОЖАЙНОСТИ

Многие колхозы и районы республики значительно раньше и добросовестнее, чем в прошлом году, провели сев хлопчатника. В отличие от прошлых лет всходы хлопчатника на большинстве полей колхозов и совхозов получены ранние, дружные, на естественной алгае, что создает хорошие условия для развития хлопчатника с самого начала вегетации.

Передовые колхозы и совхозы, используя эти преимущества, своевременно и добросовестно проводя все последующие работы по уходу за хлопчатником, создают наилучшие условия для его развития.

В колхозе им. Сталина, Заураского сельсовета, Андижанского района, им. Калинин, Алты-Кульского района, им. Кагановича, Ленинского района, и в ряде других сельхозартелей Андижанской области на многих полях хлопчатника, получивший своевременное прореживание и первую междурядную обработку, имеет уже по 4 настоящих листочка.

Однако в большинстве колхозов республики не используются преимущества раннего получения всходов. Данными научно-исследовательских организаций и колхозной практики установлено, что прореживание, проведенное при 3—4 листочках, снижает урожайность на 15—20 процентов по сравнению с участками, где оно проводится, когда были только семядоли или один-два настоящих листочка.

Своевременное прореживание и подсадка растений в иррегулярные места играют важную роль в борьбе за высокий урожай, за выполнение обязательства, данного в Письме хлопкоробов Узбекистана великому Сталину.

Между тем эта важнейшая работа не проводится своевременно. Особенно отстают колхозы Ташкентской, Самаркандской и Бухарской областей. Несмотря на то, что всходы хлопчатника в Хорезмской области и Кара-Калпакской АССР получены на большинстве полей, прореживание там еще только началось.

В Ферганской области прореживание на 10 мая выполнено на 82,4 процента, а в колхозах Кувасайского и Кировского районов лишь на 65—66 процентов.

Сильно отстают с прореживанием также колхозы Задарьинского, Нарынского, Уч-Курганского районов Наманганской области, Анжиского, Бусского, Ворошиловского, Ходжи-Абадского Андижанской области.

Как показала проверка, происходит это потому, что многие руководители колхозов сознательно задерживают прореживание, проводят его не как самостоятельную операцию, а одновременно с мотажением.

В некоторых колхозах культивация и мотажение полей проводится без предварительного прореживания, хотя всходы на этих полях полностью получены. В результате этого в колхозах Наманганского района на 10 мая первое мотажение было выполнено на 75 процентов, а прореживание на 62 процента. Такое же положение и в ряде колхозов Калининского, Мирзачульского районов Ташкентской области, Пай-Аркского района Самаркандской области, где руководители колхозов предпочитают проводить междурядную обработку без предварительного прореживания или совмещая его с мотажением.

В ряде колхозов Ташкентской области колхозники, занятые на прореживании, работают бесконтрольно, а большинство случаев не выполняют установленной нормы выработки и проводят его недобросовестно.

Агрономы, руководители МТС, районных отделов и областных управлений хлопководства, хлопкозаводов и аглопоритов должны принять решительные меры к тому, чтобы во всех колхозах немедленно вслед за появлением всходов начиналось прореживание как самостоятельная операция с выделением для этого максимального количества трудоспособных колхозников и колхозниц.

В привае министра хлопководства Узбекской ССР «Об уходе за посевами хлопчатника в колхозах и совхозах Узбекской ССР» указано, что прореживание хлопчатника на всех полях должно проводиться в один прием, с последующим удалением подвоя, а для того, что-

бы выдержать установленную густоту стояния хлопчатника на каждом поле, необходимо колхозникам и колхозницам, работающим на прореживании, выдавать мерные линейки с соответствующими отметками междурядий. Эти важнейшие указания во многих колхозах не выполняются.

Так, в колхозе «Кзыл Узбекистан», Орджоникидзевского района, несмотря на то, что хлопчатник на всех полях имеет по два настоящих листочка, прореживание хлопчатника хорошие, правление решило проводить прореживание в два приема. Прореживание в два приема проводится также и в некоторых бригадах колхозов им. Свердлова и им. Ленина, Средне-Чирчинского района, Ташкентской области. Причем при прореживании оставляется в лунке по 2—3, иногда по 4 растения, хотя по плану намечено оставлять по одному растению.

Прореживание в два приема имеет место и в ряде колхозов Андижанской, Наманганской, Бухарской областей, что является большим тормозом в проведении этой работы.

Необходимо повести решительную борьбу со всеми попытками задержки прореживания. Надо организовать эту работу так, чтобы на каждом поле она заканчивалась не позднее чем через 4—5 дней после появления всходов, при появлении 1—2 настоящих листочков и обязательно проводилась в один прием.

В текущем году необходимо добиться того, чтобы густота стояния хлопчатника была увеличена не менее чем на 20—25 процентов по сравнению с прошлым годом. Для выполнения заданной густоты стояния надо одновременно с прореживанием организовать подсев и подсадку хлопчатника в иррегулярные места. Однако в колхозе им. Ленина, Средне-Чирчинского района, этого не делается. Не ведут надлежащей борьбы с иррегулярностью и некоторые колхозы Сталинского и Халдыбаевского районов Андижанской области.

Во многих колхозах бригадиров не проверяют работу колхозников, поэтому в ряде мест установленная густота стояния растений не выдерживается. Например, в бригаде № 11 колхоза им. Свердлова, Никче-Чирчинского района, на прореживаемых полях междурядья иррегулярные, в большинстве случаев уменьшены с 30—35 сантиметров, как это предусмотрено планом, до 15—17 сантиметров.

Вследствие этого оставленное количество растений на полях этой бригады превышает плановую густоту почти в два раза.

Имеются и случаи, когда прореживание на-глазок приводит к занижению установленной густоты стояния.

Все эти факты грубого нарушения агротехники говорят о том, что многие руководители колхозов повторяют прошлогодние ошибки, когда они не использовали в полной мере густоты стояния растений для повышения урожайности. Агрономы МТС, райотделов хлопководства, аглопоритов и хлопкозаводов, признавшие строго контролировать работу по прореживанию и выполнению плана густоты стояния растений хлопчатника, в большинстве случаев мирятся с нарушениями в этом важнейшем деле.

Данные научно-исследовательских учреждений и опыт многих колхозов показывают, что только нормальная густота стояния растений хлопчатника и правильное их размещение в рядах обеспечивают получение высокого урожая.

Необходимо немедленно проверить все поля, где проведено прореживание, и устранить недостатки в размещении растений.

Добиться, чтобы на каждом гектаре была выдержана заданная густота стояния растений при правильном размещении их в рядах — первостепенная обязанность руководителей колхозов и совхозов, местных органов хлопководства, всех агрономов. Надо помнить, что снижение или завышение установленной густоты стояния может привести к снижению урожая.

**Д. МОЛЧАНОВ.**  
Начальник агропроизводственного управления Министерства хлопководства Узбекской ССР.

## Передовик соревнования

ТУРТУКУЛЬ (Кара-Калпакская АССР). (УЗТА). Механизатор Туртукского района соревнуется за высокую выработку «универсалов».

Наиболее высокопроизводительно работает «универсал» Бабаджана Бекбаева, обслуживающий поля колхоза им. Кагановича. Ежедневная выработка его трактора — 15 гектаров.

Тов. Бекбаев охотно делится с товарищами опытом своей работы, рассказывает, как он ухаживает за машиной, использует ее мощность.

# ГЛАВНОЕ ВНИМАНИЕ — КАЧЕСТВУ

Андижанская область — иррегулярная в Узбекистане по производству хлопка. В Письме участников VIII курултая хлопкоробов Узбекистана товарищу Сталину андижанские хлопкоробы приняли на себя высшее обязательство — вырастить на всей площади посева и сдать государству в среднем по 29 центнеров хлопчатника с каждого гектара.

Как и все хлопкоробы Узбекистана, колхозники и работники совхозов и МТС Андижанской области в Письме товарищу Сталину дали слово — в нынешнем году так проводить агротехнические мероприятия, чтобы обеспечить получение высокого урожая хлопка в ранние сроки, добиться такого развития хлопчатника, чтобы уже во второй половине августа приступить к массовому сбору урожая и в 1952 году сдать государству не менее 80 процентов хлопчатника отборным и первыми сортами.

Как андижанцы выполняют свои обязательства на нынешнем этапе борьбы за хлопок? Как они обеспечивают получение высокого урожая? С целью выяснения этого вопроса взаимопроверочная бригада ташкентских хлопкоробов в течение 12 дней находилась на полях Ворошиловского, Чинабадского, Ходжи-Абадского, Мархаматовского, Изабаскентского, Бусского и других районов, детально знакомясь с ходом полевых работ.

В ходе проверки ташкентские хлопкоробы увидели немало примеров организованной работы на полях, настоящего внедрения передовой агротехники, повиновались немало из опыта прославленных андижанских мастеров высокого урожая, отметили самоотверженный труд многих бригад, звеньев, отдельных колхозников.

Во многих колхозах Алты-Кульского, Андижанского, Ленинского районов сев проведен высочайшим образом. На подвальной части полей раньше, чем в прошлом году, получены полноценные всходы, развернуты массовые работы по прореживанию, орудия, культивация, ведется подготовка и подкормка полей, осуществляются профилактические истребительные мероприятия по борьбе с сельхозвредителями и вредителями.

Несколько колхозов могут послужить примером организации борьбы за полноценный гектар хлопчатника. В колхозе «Сталинец», Ленинского района, бригадир, званием обладает рядчик хлопчатника и там, где обнаруживаются иррегулярности либо просалы, выносятся в землю пруты так, чтобы они были видны издали. Вслед за тем члены звена приходят сюда с рассадой, производят подсадку и другие работы по так называемому «ремонту» полей, и после этого уходят пруты. Так достигаются хорошие результаты в передовых бригадах строго выдерживается заданная густота стояния, образцово поставлен контроль за прореживанием хлопчатника.

Наряду с положительными примерами мы обнаружили и много серьезных недостатков в уходе за хлопчатником, на что и хотелось бы обратить внимание андижанских хлопкоробов. И прежде всего — на факты отступления от требований агротехники, низкого качества прореживания, орудия и культивации полей.

В колхозе «Коммунизм», Ходжи-Абадского района, проверочная бригада обнаружила, что на полях бригады Камильджана Якубова прореживание проводится не как самостоятельная операция, а одновременно с орудиями, и растения не прореживаются, а вырываются. «Прореживание» кетменом не могло не привести к печальным результатам. При промере установлено, что ширина между лунками хлопчатника составляет от 30 до 35 сантиметров, то есть густота стояния здесь составляет всего 40 тысяч растений на гектаре.

В колхозе им. Ахунбаева, Пахта-Абадского района, междурядья, опять же из-за прореживания рядами кетменом, доходят до 55 сантиметров. Чтобы канцелярски навести густоту стояния, председатель правления Ташматов дал указания оставлять в каждой лунке не по одному, а по три растения в гнезде.

В другом колхозе Пахта-Абадского района — «Лип Липичи» — правление и партийная организация крайне безответственно подошли к постановке прореживания. Здесь применяется не только кетмень, но даже тепа.

Отмечая нарушения в прореживании — наиболее ответственной операции в уходе за посевами, — необходимо упомянуть и то, что в ряде колхозов — им. Ворошилова, Бальчического района, им. Димитрова, Пахта-Абадского, им. Молотова и им. Юсупова, Сталинского и других — к этой работе широко привлекают подростков, которые не знают, как вести дело.

Андижанские областные и районные организации должны обратить самое серьезное внимание на прореживание, подсадку хлопчатника в иррегулярные места и на соблюдение заданной густоты стояния.

Механизаторы Андижанской области, участвуя вместе со всеми трактористами в социалистическом соревновании за высокий урожай, честно относятся к своим обязанностям, самоотверженно работают на полях, улучшая использование техники. Но встречаются и такие работники, руководители тракторных бригад, участковые механики, а также директора МТС, которые, очевидно, не вполне осознают свою роль и ответственность в борьбе за высокий урожай хлопка.

В колхозе «Коммунизм», Ленинского района, обслуживаемом 1-й Ленинской МТС, «универсал» водителя Кадыра Каримова остановился из-за неисправности. Ни водитель, ни руководители МТС не позаботились о том, чтобы быстро ликвидировать дефект, пустить трактор. В результате машина простояла пять дней.

Или другой пример. В начале мая в колхозе «Ленинизм», Анжиского района, а тракторной бригаде механика Рахманова из-за незначительных технических поломок остановились три трактора — №№ 3, 4 и 51. Каждый из них простоял от двух до пяти дней только потому, что в МТС была сдана мастерская.

Участковый механик Наджиматов бесцеремонно относится к своим обязанностям, не принял мер и своевременно исправлению тракторов.

Вызывает тревогу тот факт, что агрономы районных отделов хлопководства, призванные быть государственными инспекторами по качеству тракторных работ, мирятся с фактами упрощения в использовании техники на культивации.

В 20-й бригаде 1-й Ходжи-Абадской МТС (бригадный механик — тов. Мамазаров) рабочие органы культиватора установлены неправильно. В результате ширина захвата при рыллении не превышает 20 сантиметров, а глубина — 5 сантиметров. В колхозе им. Серго, Ленинского района в бригадах т. Саидалиева и Кучкарова, наоборот, рабочие органы установлены так, что при культивации всходы заваливаются. Недобросовестная культивация здесь проводится на 80 гектарах. В колхозе им. Кагановича, Чинабадского района, по той же причине засыпаны всходы на 12 гектарах в бригаде Игаммазара Нурматова.

Многие универсалы работают с неадекватной аккуратностью, проводят культивацию с большим искусством. Но встречаются, к сожалению, и такие механизаторы, которые небрежно водят тракторы, подрывают растения. То же самое следует сказать и об орудии. Ташкентские хлопкоробы выявляли такой факт: в 14-й бригаде колхоза «Коммунизм», Ленинского района, в колхозах им. Ленина, Джалал-Кудумского района, «Коммунизм», Мархаматовского, «Узбекистан», Ходжи-Абадского района, отдельных колхозников в погоне за так называемой глубокой орудия, выворачивали с корнями растения хлопчатника либо даже вырубали их кетменами.

Думаем, что областными и районными организациями будут приняты меры к усилению контроля за качеством работ по уходу за хлопчатником.

Чтобы строго соблюдать агротехнические сроки и добросовестно обрабатывать поля, нужно в каждом колхозе и совхозе создать обстановку высокого трудового напряжения и организованности. Так именно и поступают в передовых хозяйствах.

Приходилось, однако, сталкиваться и с иной картиной. В колхозе им. Буден-  
**М. ГАНИЕВ** — заместитель председателя Ташкентского облисполкома (руководитель делегации), **М. КЛЕВЧЕВ** — секретарь Чинабского района КП(б) Узбекистана, **Н. ИГИСОВ** — председатель Орджоникидзевского райисполкома, **Ю. ТАШЕВ** — секретарь партийной организации колхоза им. Кагановича, **Ити-Юльского района**, **Х. СУЛТАНОВ** — звеньевой совхоза «Балут» № 1 и другие.



Универсал Гала-Асейиной МТС, Бухарской области, коммунист Саид Джумаев в колхозе имени Ленина ежедневно культивирует по 15—16 гектаров и экономит значительное количество горючего. На снимке: С. Джумаев за работой. Фото Ш. Муминова. (Фотокорреспондент УЗТА).

В капиталистических странах сократилось производство товаров широкого потребления и прекратился общий рост производства

Доклад секретариата ООН о международном экономическом положении за 1950—1951 годы

НЬЮ-ЙОРК, 12 мая. (ТАСС). В связи с предстоящей 14-й сессией Экономического и Социального совета, которая должна открыться 20 мая, секретариат ООН опубликовал промежуточный доклад, озаглавленный: «Доклад о международном экономическом положении за 1950—1951 годы».

Доклад состоит из двух частей. В первой части содержится анализ основных экономических изменений в капиталистических странах, Советском Союзе, странах народной демократии и в так называемых «слабо развитых странах». Вторая часть представляет собой анализ изменений в международной торговле и платежах в течение 1950—1951 годов.

Формулировки и выводы в докладе носят осторожный и сдержанный характер. В введении к докладу поясняется, что во второй половине 1951 года, «первого года, когда вооружение стало осудосталиться полным ходом», в капиталистических странах «производство товаров широкого потребления сократилось и прекратился общий рост производства».

«В течение второй половины 1951 года и в начале 1952 года, — осторожно указывает доклад, — темпы развития промышленного производства в этих странах, видимо, значительно замедлились. Производство товаров широкого потребления сократилось. Отрицательный рост потребления объясняется следующими факторами: ростом налогов или сокращением потребительских субсидий; ухудшением условий торговли; относительными сдвигами в распределении доходов в пользу прибыли и особенно прибыли в промышленности...».

После описания положения в капиталистических странах доклад дает следующую картину положения в Советском Союзе и странах народной демократии: «В странах с экономикой, планируемой из центра, увеличение промышленного производства в 1951 году в общем соответствовало их экономическим планам. Ввиду перевыполнения прежних экономических планов, ряд этих стран поставил более высокие производственные цели».

Затем в докладе указывается, что после окончания войны во многих «слабо развитых странах» «промышленный прогресс был незначительным или же он вообще отсутствовал» и «рост промышленного производства в слабо развитых странах в течение 1950—1951 годов был в некоторых исключительных случаях по сравнению с ростом в других странах в течение этого периода».

Статистические таблицы в дальнейших разделах доклада делают еще более явным контраст между быстрым и неуклонным ростом производства в Советском Союзе и странах народной демократии и неровным и значительно меньшим по объему ростом производства в капиталистических странах в течение данного периода.

Против применения американскими агрессорами бактериологического оружия в Корее и Китае

ПАРИЖ, 13 мая. (ТАСС). Французский народ выражает негодование по поводу применения американскими агрессорами бактериологического оружия против народов Кореи и Китая.

Как сообщает газета «Юманите», в городе Сент (департамент Ньевня Шаранта) состоялся митинг протеста против бактериологической войны, которую ведут американские военные преступники. На митинге присутствовали 2 тыс. рабочих, крестьян, докторов, моряков, учителей и предпринимателей.

Выступил начальник канцелярии верховного комиссариата по вопросам атомной энергии, член постоянной комиссии Национального совета мира профессор Пьер Бинар, выступая на митинге, заявил: «Каждый из нас должен почувствовать огромную ответственность. Единственной силой, которая может остановить эту войну, является общественное мнение. Французский народ, народ страны Луи Пастера, не примирится с бактериологической войной».

Участники митинга отправили письма депутатам французского парламента и американским дипломатическим представителям во Франции, требуя немедленного прекращения бактериологических бомбардировок Кореи и Китая.

Собравшись на митинг в здании палаты труда, 2 тысячи жителей Лиона приняли резолюцию протеста против применения американскими войсками бактериологического оружия и против вооружения Западной Германии. Была избрана делегация, которая доставит эту резолюцию в Париж.

Газета «Юманите» сообщает также, что муниципальный совет города Камплен-д'Од (департамент Од) единогласно высказался против применения американскими бактериологического оружия, за подписание всеми странами Женевского протокола 1925 года.

ПАРИЖ, 13 мая. (ТАСС). Посольство СССР во Франции получило от 24 департаментских организаций, объединивших лиц, пострадавших от двух мировых войн, письма, в которых говорится: «С огромным возмущением мы узнали, что американские самолеты сбрасывают на Корею и Китай бактерии чумы, холеры и тифа...».

Зная об ужасных мучениях, пережитых нашими мужьями и сыновьями в фашистских лагерях и тюрьмах, и о способах массового уничтожения людей, применявшихся в тот период, у нас не может не вызвать возмущения тот факт, что те же самые методы, осужденные всем миром, вновь применяются сегодня.

Мы глубоко благодарны вашему правительству, выступившему в ООН за запрещение такого оружия массового уничтожения, как атомная бомба, бактериологическое, химическое и другое оружие».

ПРОТЕСТ В ПАКИСТАНЕ ПРОТИВ ПРИМЕНЕНИЯ АМЕРИКАНСКИМИ ИМПЕРИАЛИСТАМИ БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ В КОРЕЕ И КИТАЕ

КАРАЧИ, 13 мая. (ТАСС). Газета «Доон» в номере от 9 мая сообщила, что около 200 журналистов, писателей, профессоров и других видных деятелей столицы Пакистана подписали обращение комитета защиты мира гор. Карачи, в котором выражается протест против применения американскими империалистами бактериологического оружия в Корею и Китае.

ДОКЕРЫ КОРСИКИ ОТКАЗЫВАЮТСЯ ГРУЗИТЬ ВОЕННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

ПАРИЖ, 13 мая. (ТАСС). Как сообщает газета «Юманите», 12 мая около 200 докеров порта Бастия (на острове Корсика) отказались грузить военные материалы. Несмотря на противодействие значительных сил полиции, они заняли судно «Бреску» и приступили к разгрузке части военных материалов, которая уже находилась на его борту.

В ТЕАТРАХ И КИНО:

ТЕАТР им. ХАМЗА — 15/У Заря Востока, 16/У Коварство и любовь.

ТЕАТР им. НАВОИ — 15/У Анда с участием нар. арт. УасСР Карима Закирова, засл. артистов УасСР Л. К. Александровой, Н. В. Смилович, Б. П. Альпер, Дирижер — нар. арт. СССР, лауреат Сталинской премии Мухтар Ашрафи, 16/У Валерия.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 15/У Незабываемый 1919-й, 16/У Пигмалион.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА — 15/У прощальный концерт нар. арт. Татарской АССР Муниры Булатовой. Участвуют оркестр узбекских народных инструментов Узгофилармония, дирижер — худож. руководитель и гл. дирижер оркестра, засл. деятель искусств УасСР, лауреат Сталинской премии А. И. Петросяц, солистка Московской филармонии Ранса Бесидская и солисты Узгофилармонии. В программе: татарские народные песни, произведения советских композиторов и русская классика. Начало в 9 ч. вечера.

16/У концерт симфонического оркестра Узгофилармония. Дирижер — худож. руководитель и гл. дирижер оркестра, засл. деятель искусств УасСР А. Ф. Колосовский. Начало в 9 ч. вечера.

17 и 18/У концерты нар. арт. УасСР, лауреата Сталинской премии Тамары Ханум. В программе: песни и танцы народов СССР и зарубежных стран. Начало в 9 ч. вечера.

ОКРУЖНОЙ ДОМ ОФИЦЕРОВ — спектакли Объединенного театра юного зрителя им. Ахунбаева — 15/У в 2 ч. дня, 5 ч. вечера и 16/У в 4 ч. дня Зайна-заяния, 16/У в 8 ч. 30 м. вечера Айтат зрелости.

«ИСКРА» (лет.), «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (день и вечер), «УДАРИМ!» им. НАВОИ (лет.), им. ТЭЛЬМАНА, им. КИРОВА — Сердца четырех.

ДРАМАТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО НА ДНЯХ НОВЫХ СПЕКТАКЛЕЙ А. Яковсон, лауреат Сталинской премии

Два лагеря Режиссер — Н. И. Аноева. Художник — Н. А. Бачурин.

События в Корее

Сообщение Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 13 мая. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики сообщило сегодня, что соединения Народной армии в тесном взаимодействии с частями китайских народных добровольцев на всех фронтах продолжали отбивать атаки американско-английских интервентов и лысымановских войск.

На западном фронте противник несколько раз атаковал позиции Народной армии, однако был отброшен, понеся потери.

На центральном фронте противник атаковал позиции Народной армии в районе Пенамидон, но был отбит, оставив на поле боя более взвода солдат и офицеров.

Сегодня зенитные части и стрелки — охотники за вражескими самолетами сбили 4 самолета противника, участвовавших в бомбардировках и обстреле тыловых районов Корейской Народно-Демократической Республики.

ОБСТРЕЛ АМЕРИКАНСКИМИ САМОЛЕТАМИ ЛАГЕРЯ ВОЕННОПЛЕННЫХ В КОРЕЕ

ПХЕНЬЯН, 13 мая. (ТАСС). Пхеньянское радио сообщило, что 11 мая американские самолеты вновь обстрелили из пулеметов лагерь военнопленных № 8 в Кандоне, в результате чего тяжело ранены четыре военнопленных.

В связи с этим 12 мая военнопленные лагеря создали собрание, на котором приняли текст протеста против зверств американских империалистов.

ЦЕНТРАЛЬНОЕ ТЕЛЕГРАФНОЕ АГЕНТСТВО КОРЕИ О ПЕРЕГОВОРАХ В ПАНЬМЫНЬЧЖОНЕ

ПЕКИН, 13 мая. (ТАСС). Корреспондент агентства Синьхуа передал из Пхеньяна комментарий Центрального телеграфного агентства Кореи, озаглавленный: «Будут ли переговоры о перемирии успешными — это зависит от позиции американской стороны».

В комментариях подчеркивается, что переговоры о перемирии складываются с серьезным кризисом, так как американцы проводят тактику затягивания и обструкции переговоров.

«Этот кризис, — говорится в комментариях, — умышленно создан американцами. Представители корейской и китайской делегации всеми силами стремятся облегчить успех переговоров и достигнуть перемирия, чтобы удовлетворить чаяния миролюбивых людей всего мира».

«ДЕЙЛИ КОМПАС» О ПОЗИЦИИ США В ОТНОШЕНИИ ПЕРЕМИРИЯ В КОРЕЕ

НЬЮ-ЙОРК, 13 мая. (ТАСС). Корреспондент газеты «Дейли компас» Идел сообщает из штаб-квартиры Объединенных Наций: «На днях один остряк из ООН сказал мне приблизительно следующее: «Северокорейцы и китайцы хотят перемирия в Корее, но не ждут, пока в этом, в то время как Соединенные Штаты нуждаются в этом, но не хотят».

«Соединенные Штаты нуждаются в перемирии, потому что г-н Труман хочет предстать перед съездом демократической партии в июле как миротворец. Он также хочет иметь возможность сказать народу, что много солдат возвратится домой из Кореи не к рождеству, а гораздо раньше — даже до выборов. Однако Соединенные Штаты колеблются из-за последствий перемирия, ибо это означало бы снижение темпов перевооружения и общее ослабление чрезвычайного положения».

Кроме того, в данный момент, когда конгресс склонен сократить огромный военный бюджет, единственный путь сохранить власть Пентагона — это вызвать призыв продолжаться войны в Корею и начать нормирование боеприпасов. Обычно перед обсуждением вопроса об ассигновках Пентагон начинает сообщать о русских подводных лодках в Тихом океане и вообще довольно шумно бьет во все военные барабаны».

ПО ПРИКАЗУ ВАШИНГТОНА Принудительная высылка корейцев из Японии

ТОКИО, 13 мая. (ТАСС). Как сообщает газета «Майнши», из японского порта Сасебо в Южную Корею была отправлена первая после вступления в силу «мирного договора» партия принудительно высланных корейцев численностью в 410 человек.

ПОСЛЕДСТВИЯ РЕМИЛИТАРИЗАЦИИ ЯПОНИИ

ТОКИО, 13 мая. (ТАСС). Японский народ изживает под бременем тяжелых налогов, подавляющая часть которых идет на содержание американских войск и перевооружение Японии. Как пишет «Майнши», число случаев конфискации собственности за неуплату налогов в 1951 году в одном лишь Токио составило 291 тыс., что в 30 раз превышает довоенные данные. Большое число случаев самоубийств целыми семьями вызвано тяжелым налоговым бременем.

ЗАЯВЛЕНИЯ ЧЛЕНОВ АНГЛИЙСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ В КИТАЕ

ПЕКИН, 14 мая. (ТАСС). Агентство Синьхуа передает заявления членов Английской рабочей делегации, находящейся в Китае. Глава делегации Франк Хейвард заявил: «Хотя в Пекине я пробыл очень мало времени, я убедился в том, что народ нового Китая полон надежд и уверенности в своем будущем. Правительство проявляет большую заботу о молодом поколении. Молодежь и дети Китая очень счастливы».

Член английской делегации Уильям Стивенс заявил: «Я строительный рабочий. Когда я ехал с аэродрома, меня поразило, как много новых зданий встречается вдоль всей дороги».

Говоря о том, как отразилось «эмбарго» на железнодорожных рабочих Англии, лондонский железнодорожник Джеймс Сайкс сказал: «Эмбарго привело к сокращению железнодорожных перевозок и увеличению количества безработных».

Открытие сессии Индийского парламента

ДЕЛИ, 13 мая. (ТАСС). Сегодня открылась сессия Индийского парламента первого созыва. Президент Индия Раджендра Пранас и депутаты обеих палат парламента (Народной палаты и Совета штатов) приняли присягу. После официального выступления Пранаса на президентский пост премьер-министр Неру вручил ему заявление об оставше правительстве старого состава.

Задолго до открытия сессии в районе, где находится здание парламента, состоялись организованные левыми партиями многочисленные демонстрации трудящихся столицы Индии. Участники демонстраций требовали снижения цен на продовольствие.

Начавшееся открытие сессии парламента в Дели состоялось заседание коммунистической фракции парламента, на котором обсуждалась программа-минимум в качестве основы создания объединенной демократической оппозиции в парламенте. На этом заседании депутат Сундарай был избран лидером объединенной коммунистической фракции парламента и одновременно лидером фракции в Совете штатов, а депутат Гопалян — лидером коммунистической фракции в Народной палате.

СОСТАВ НОВОГО ИНДИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ДЕЛИ, 13 мая. (ТАСС). Сегодня в связи с открытием сессии Индийского парламента, согласно конституции, премьер-министр Индия Неру вручил президенту отставку своего правительства. Президент Индия Раджендра Пранас утвердил новое индийское правительство в следующем составе:

Премьер-министр и министр иностранных дел — Джавахарлал Неру; министр просвещения, естественных ресурсов и научных исследований — Маулана Абуд Калам Азад; министр обороны — Гопаляслаи Айтигар; министр здравоохранения — Яна Раджумари Амрит Каур; министр внутренних дел — Каллас Натх Катду; министр сельского хозяйства и продовольствия — Рафи Ахмед Кидвай; министр финансов — Дешмух; министр связи — Диагдживан Раи; министр по делам планирования — Гулзари Лал Науда; министр торговли и промышленности — Т. Кришнамачери; министр юстиции и по делам национальных меньшинств — Бисвас; министр путей сообщения — Лал Бахадур Шастри; министр общественных работ, жилищно-коммунального строительства и снабжения — Сардар Сваран Сингх; министр труда — В. Г. Гир; министр по делам производства — К. Редди; министр по делам беженцев — Адият Пранас Джайн; министр по парламентским делам — Сатьяраян Синха; министр информации и радиовещания — Балкришна Кескар.

СТОРОННИКАМ МИРА ЗАПРЕЩЕН ВЪЕЗД В АНГЛИЮ

ЛОНДОН, 13 мая. (ТАСС). Английский комитет защиты мира заявил, что правительство запретило въезд в Англию всем иностранным делегатам на Всемирную конференцию сторонников мира, которая открывается в Лондоне в воскресенье, 18 мая.

ПАКИСТАНСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПОЛОЖЕНИИ РАБОЧИХ КАРАЧИ

КАРАЧИ, 13 мая. (ТАСС). Сообщая о прошедших за последние время забастовках на предприятиях гор. Карачи, газета «Имрзо» 12 мая писала, что, несмотря на то, что положение рабочих ухудшается с каждым днем, «власти не принимают никаких мер для удовлетворения справедливых требований рабочих».

Газета «Ивинг таймс» отмечает, что начавшаяся 10 мая забастовка 4000 докеров порта Карачи продолжается.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

ВОСЬМАЯ СЕССИЯ КОМИССИИ ООН ПО СОЦИАЛЬНЫМ ВОПРОСАМ

НЬЮ-ЙОРК, 13 мая. (ТАСС). 12 мая начала свою работу 8-я сессия комиссии по социальным вопросам Экономического и Социального совета, в которой принимают участие представители СССР, БССР, США, Англии, Франции, Бразилии, Австралии, Новой Зеландии, Индии, Филиппин, Югославии, Канады, Ирака, Японии, Эквадора, Греции, Индии, а также гоминдановской Кореи.

В начале сегодняшнего заседания представитель СССР В. М. Зонов внес предложение исключить из состава комиссии представителя гоминдановской Кореи и пригласить представителя Китайской Народной Республики, назначенного Центральным народным правительством Китая, принять участие в работе комиссии. Предложение советского представителя было поддержано представителями БССР. Однако оно было отклонено американско-английскими большинством. За советское предложение голосовали представители СССР и БССР, против — 14 делегатов; делегат Индии воздержался и делегат Бразилии отсутствовал на заседании.

Центральный совет Союза свободной немецкой молодежи обратился также к немецкой молодежи с призывом организовать массовое движение протеста против кровавого террора в Эссене, усилить борьбу против милитаристского «общего договора», за мирный договор с Германией.

Центральное бюро Союза СНМ в Западной Германии опубликовало вчера заявление, в котором говорится: «Кровавое воскресенье в Эссене — это военный «общий договор» в действии!»

Мы призываем молодежь всех миролюбивых и религиозных убеждений! Мы призываем всех немцев и особенно рабочих на предприятиях, которые способны изменить и лучшему судьбу Германии; выступайте с протестами против того, что произошло в воскресенье в Эссене! Вперед, к массовым забастовкам протеста против военного «общего договора» и кровавого воскресенья в Эссене! Долгой правительством Аденгауэра, правительство, несущее смерть немецкой молодежи!»

На имя боннского правительства были посланы телеграммы протеста от Международной демократической федерации женщин, Немецкого комитета борцов за мир, президиума Национального совета Национального фронта демократической Германии, объединения лиц, преследуемых немцами при нашествии, от Немецкого комитета рабочих против ремилитаризации Германии, секретариата организации КИП Бавария, Бременского комитета борцов за мир и от многих других организаций.

По всей Германии проходят массовые митинги протеста населения против кровавого злодеяния западногерманской полиции в Эссене. Участники митингов требуют наказания виновников этого преступления.

Несмотря на дождь, вчера в различных районах Берлина состоялось массовые митинги протеста, на которых участвовало более 30 тысяч человек.

Из всех частей Германии непрерывным потоком поступают многочисленные сообщения о протестах самых различных слоев населения против кровавого преступления западногерманской полиции в Эссене.

Мы требуем немедленного ареста и осуждения убийц миролюбивых молодых немцев! Мы требуем немедленного освобождения арестованных участников мирного слета западногерманской молодежи!

Адрес редакции: Ташкент, улица Ленина, 39. Телефоны отделов редакции: Партийной жизни — 34054; Пропаганда — 30522; Советского строительства — 34364; Сельскохозяйственного — 33475; Промышленного — 34147; Культуры и быта — 34364; Информации — 34292; Писем трудящихся — 31520; Сектор объявлений — №№ коммутатора, доб. 30; Дежурный по редакции — 35633; Секретариат — 34-524; Коммутатор — 36334, 33622.

Типография Объединенного издательства «Правда Востока» и «Кызыл Узбекистан».

Изд. № 2113.

УЗБЕКСКАЯ КОНТОРА «ГЛАВКИНОПРОКАТА» ВЫПУСКАЕТ НА ЭКРАНЫ КИНОУСТАНОВОК НОВЫЕ ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ФИЛЬМЫ. Незабываемый 1919 год. Сценарий — В. Вишневского, М. Чинаурели, А. Филимонова, постановка — Михаила Чинаурели. В ролях снимались: П. Молчанов, М. Геловани, Б. Андреев, М. Ковалева, И. Бобров, Н. Комиссаров, Е. Самойлов, А. Степанова и другие. Производство ордена Ленина киностудии «Мосфильм», 1952 г.